

惊魂马王堆:挖防空洞蹿出蓝色火球

1971年冬,借战备之机,解放军366医院决定派一支队伍在马王堆的两个土包下面挖掘一个大型防空洞。然而,随着挖掘工作的不断推进,最终展现在世人面前的,却是震惊世界的重大考古发现。

地洞蹿出火球

366医院派出的部队官兵在马王堆土包下差不多掘进20多米后,地下出现了赭红夹带白点的花斑土,越往深处掘进越坚硬。当战士们费了好大劲终于穿透红土层时,一块又一块的白膏泥被挖了出来。

院务处长闻报下令停止挖掘,让两名士兵用钢钎向下打眼钻探。士兵拿起钢钎对准花斑土钻了约半个小时,当钢钎最后一次从花斑土中抽出时,钻孔里突

然“哧”的一声冒出一股气体。当时,院务处长斜倚在洞壁上划着一根火柴准备点烟,香烟未点着,火种却与从钻孔里冒出的气体遭遇,随着“砰”的一声,一团蓝色火球在空中爆响、燃烧起来。院务处长说了句“大事不好,快跑”,大家在极度惊恐中跑了出来。

院长听报后严肃地说道:“现场官兵立即撤离该区域,并做好战备工作。立即报告军区司令部,建议火速派工兵团前来医院,用探雷器进行勘探。”

经过审慎勘察,工兵团最富经验的一个工程师认定此处是一座古墓。

是回填还是发掘

12月30日下午3点,正在值班的湖南省博物馆革委会副主任(副馆长)侯

良接到发现墓葬的电话。他的第一个感觉是:完了,这座古墓遭到了破坏!

侯良立即将身边的老技工张欣如与年轻的业务人员熊传薪叫过来,三人急如星火地向马王堆赶去。

三人来到现场,见挖开的洞内仍有气体从孔内冒出。侯良说:“我到医院去借个氧气袋,看能不能收集些气体回去研究。”当侯良拿着氧气袋重回洞中对准钻孔收集时,气体已极其微弱,收集未能成功。这个失败,成为轰动世界的马王堆汉墓发掘之后,科研工作中的一大遗憾——墓中那闻名于世的女尸以及保存完好的文物都与这神秘气息息息相关。

几个人走出洞穴又到另外一个洞中观察,虽不见有气体冒出,却已是凌乱不堪。洞中底部的土明显不

是原生土,而是墓坑填土,东壁发现一处椭圆形白膏泥。张欣如用自带的锄头挖了几下,很快发现了木炭。再挖下去,又发现了一根保存完好的硕大木枋。见此情形,这位经验丰富的老师傅说:“这是一座墓,与刚才发现的那个墓并列,看来这下面是一个墓群,可能宝贝还在,了不得啦!”

第二天上午,侯良找来革委会几个成员说明了情况,提出:“马王堆古墓已被发现,是回填还是发掘?”经过一番讨论,最后决定,如果要发掘,就要严格按照田野考古程序,先上报中央和省里,批准后再组织科学发掘。

确定发掘位置

当天下午,侯良打长途电话找到湖南省博物馆

员高至喜,高至喜此时正在北京故宫帮助国务院图博口进行出国文物展览筹备工作。侯良把发现马王堆古墓的情况向高至喜做了说明,并说有人认为,此处是汉代长沙王刘发或其母唐姬和汉景帝之嫔妃程姬之墓,让其速向国务院图博口文物领导小组副组长王冶秋汇报请示可否发掘。

高至喜很快找到王冶秋做了汇报。王冶秋听后干脆地说:“那就发掘吧。”

1972年元旦刚过,侯良带上5名工作人员来到马王堆,此行目的是对马王堆做一次全面调查,确定发掘位置。1972年1月16日上午10点32分,随着侯良创下第一铲土,一场轰动世界的考古发现拉开了序幕。(摘编自《岳南大中华史:从北京猿人、三星堆到清东陵》)

快乐老人报
www.laoren.com 快乐伴一生

我是刘修英,
空巢老人,
75岁,上海人。

陪

PEI BAN
伴

是最深情的告白

出门一把锁,进门一盏灯。
给儿女打电话,
最多聊三分钟,“妈,我忙,先挂了”;
给快乐老人报的记者、编辑“孙子”们打电话,
起码聊半小时,“奶奶,天凉了,记得加衣……”
夜幕清晨,电话那头总有温暖守候。

快乐老人报全年定价 138 元

邮发代号:41-178 全年100期 每周一、周四出版



订
阅
方
式

中国邮政订阅热线:11185

中国邮政报刊订阅网(bk.11185.cn)

微信订阅:扫描左边二维码

报社咨询热线:0731-88906498